

# VENDÉGLŐ

SZALLODÁSOK    VENDEGLŐSÖK    KÁVÉSOK    SEGÉDEK    BORMÉRŐK    SZAKLAPJA

MEGJELENIK HAVONTA KÉTSZER

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE 16 PENGŐ

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ  
K Ö N Y A    S Á N D O R

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
VII, ALMÁSSY-TÉR 16. TELEFON J. 435-02

IX. ÉVFOLYAM 7. SZÁM  
BUDAPEST, 1929. ÁPRILIS HÓ 1

## Mágyára dobták

a megszállt délmagyarországi falusi olvasókörök húszezer kötet magyar könyvét. A régi Magyarország önzetlenül adta e könyveket és a népek önrendelkezési jogán cégérező vilsoni újszülött — baromi barbarizmusának vaddühében — elpusztítja az önrendelkezésre bekebelezett nép önművelődési forrásait. A művelt nyugat ítélőszéke szemrebbetés nélkül tért napirendre e baromi tény fölött s mi itthon csak könyveket ejthetünk a felszabadított terület magyarjainak balkanizálásán.

A mult héten járt szerkesztőségünkben egy magyar vendéglős, aki már sok esztendő óta nyógi a megszállás boeskoros rémuralmát: milyen mohó örömmel vette a szaklapot kezébe, s az eltitkolhatatlan megatott-ság kövér könnyeseppjei peregtek végig szenvedésektől barázdás arcán, amint feszült érdeklődéssel végigolvasta a szürke betűsorokat. Mit nem adnánk mi rabmagyarok, ha egyebet nem is, csak a magyar szaklapokat olvashatnánk, vagy néha egy szakkönyvet: feltámaszt jelentene ez a megszállás jármában posztuló véreink számára!

Kérdés nélkül beszélte el azokat a minden kulturát felrúgó és minden törvényt sárbatpró eseteket, amelyek hallatára öklöbe szorult minden emberileg érző kulturlény keze. Egy-egy ilyen rabmagyar kartársunkat, mint hajdan a véres kardot veszély idején, úgy kellene körülhordozni az országban, hogy a Trianoni eszkaország szállodás, vendéglős, kávé kartársait felrúzzuk vézetes közönyéből, hogy hallják meg saját füleikkel azt a tikkadtt sóvárgást a nyomtatott betű után, az után a betű után, amit az

itthoniak olyan könnyen, olyan semmibe vesznek.

Egyik budapesti nagyvendéglős, aki a virilisek névjegyzékében az elsőik között van (százazres jövedelmi adóval) a napokban úgy nyilatkozott: Minek nekem az a szaklap, nem érek én rá azt olvasni! Persze, mert ez a derék ember egész nap pénzt olvas és ennél hasznosabb olvasás — számára — nincs.

Távol áll tőlem az általánosítási szándék, de be kell vallani, hogy sokkal többen gondolkoznak a mi iparunkban így, mint az a szakma és az ország jövőjára kívánatos lenne. Pedig ma nálunk igen divatos jelszó lett a kulturlény.

## 300 budapesti vendéglős, a bortörvény és a borkereskedők

Néhány hét előtt a Vendég is megírta a statisztikai hivatal kimutatása nyomán, hogy az elmúlt esztendőben 300 budapesti vendéglős zárta be üzletét. Hogy miért, ezt a vendéglősök mindnyájan jól tudják és akik lapunkat egész éven át olvassák, azok is bőséges feleletet találnak erre a kérdésre, ha nem is szakmabeliek. Erről a kérdésről, cikket írt egy borbizományos a bortermelek lapjában, amely kivonatossan így hangzik:

Már amyi cikket olvastunk a vendéglőseink elviselhetetlen terheiről és mégis sehol semmi segítség vagy könnyítés, mégis úgy látom, hogy a kérdés állandó felszínen tartásával, végre az illetékes hatóságaink is észreveszik majd, hogy ez így tovább nem megy, itt valamit tenni kell, mert egy-egy család elveszített egzisztenciájával egy adófizetőt is veszít az állam. Hallottunk és olvastunk azon 13 féle adóról, amely ezen iparágat sújtja és amely sokféle adót vendéglőseink nagyrésze soha nem tud megfizetni, hanem rendszeren akkor fizet csak, amikor a vonatkozó fizetési

meghagyást kikézbésítik a kivett bírsággal megnagyobbított összegben. Ne felejtsük el, hogy ezek mind egyszerű emberek, akik sok esetben még panaszkodni sem tudnak, ha valami méltatlanság történt velük. Ezen sűrűgösen változtatni kell, mert lehetetlenségnek tartom, hogy ilyen egyszerű emberek adóadminisztrációját ilyen 13 féle adóval kelljen komplikálni.

Mégis ma nem is ezen adókról akarok beszélni, hanem azon terhekről és méltánytalanságokról, amelyek ezen felül nehezdednek vállakra és amelyek szinte tőrhetlenné teszik életüket. Ha egy főzödényről lepatann egy kis zománc, jön a bírság, és az edényeket a benne levő étellel együtt lefoglalják. Ha az egyes borok minőségét a vendéglős elmulasztja a hordón megjelölni, jön a bírság. Ha például tökéhiány miatt társat akar maga mellé venni az üzletébe és azon csekély 2-3 évet — amíg a pénzügyigazgatóságtól ennek jóváhagyása le nem érkezik — nem várja be, jön a bírság, titkos, vagy tilos társulás miatt. Ezen bírság sok esetben olyan súlyos, hogy egész forgatókéje is rámehet. Ha üzletvezető tart és azt előzőleg be nem jelenti, bírságot fizet. De fel tudnánk sorolni még sok olyan lehetetlen intézkedést, amely ezen iparágra nehezdedik és néha függő helyzetbe hozza rosszul fizetett kishivatalnokokhoz. Ne esdálkozzunk tehát, ha ilyen körülmények között egyik vendéglős a másik után becsukja bódéját és akaratán kívül megkárosítja a hazai borkereskedelmet is.

Eddig a cikk. Van benne — a tévedések dacára is — sok igazság és sok jóakarattal a cikkíró részéről. Sajnos, a bortermelek részéről ilyen nem tapasztaltak a vendéglősök és mikor mégis azok lapjában olvasunk ilyen velünk együttérző írást eszünkbe jut az a tragikomikus eset, mikor a bakó az áldozat kiműlésén kesereg.

Itt ugyanis analog esetről van szó. A jöhiszemű cikkíró felvilágosítására közzöljük, hogy a bortörvény kiműletlen paragrafusai okozták a legtöbb vendéglős üzlet halálát, a nyomozó 45-féle (és nem 18-féle) adóterhen kívül. Ennek a gyilkos bor-

törvény novellának megszerkesztésében főrézesek azok a bortermelők, akiknek lapjában a t. borbizományos cikkirő elhelyezte harci riadóját a vendéglősök megmentésére.

Nos, jó helyre fordult írásával, éppen azokhoz akik főszerzői a mai tulzóság szigorított bortörvény-paragrafusoknak.

A bortermelők elfelejtették, hogy minden botnak két vége van és az a törvény, amely százával zárhatja be a vendéglőket és az adófizetők ezreit teszi földönfutóvá, az a törvény egyuttal a tönk szélére juttatta a bortermelőket is! — Ma már napról napra kevesebb a borfogyasztás éppen a vendéglők bezárása folytán; mert a bort nem elég csak kimérni, mint ahogy azt a termelők kimérések csinálták és amelyek ebben lassan mind tönkre is mentek, oda még kell az a bizonyos szak tudás is, amit olyan semmibe vesznek a termelők.

A borkereskedők, mikor érdekeiket összefűzik a bortermelők érdekeivel, akkor maguk alatt vágják a fát. A borkereskedelem elsőrangú érdeke, épp úgy mint a termelőknek is az volna, — ha józan belátásuk is volna, — hogy a vendéglősipar életlehetőségeit előmozdítsák és támogatják, úgy a szigorú bortörvény módosításért indított harcában, mint a túladózás elleni küzdelmeiben. Mert — ezt jól jegyezzék meg az érdekeltek — itt ideig-óráig lehet a bortermelés mai kereteit fenntartani szubvenciókkal, védművekkel, de ez sokáig nem megy. Egyetlen út a belső fogyasztás emelése és ezt elérni csakis a magyar vendéglősökön keresztül és körülöreg az érdekek előmozdítása által lehet!

*Quasi.*

## A kávék testületek közgyűlései

A budapesti kávék iparossága máj 22-én három közgyűlést tartott a Britannia-szálló külteremében.

Először a Magyar Kávék Országos Szövetsége gyűlésezett Pallai Miksa elnöke alatt, aki megnyitóbeszédében rámutatott, hogy a szövetségnek sikerült a vidéki kávéházi zárórat a háború előtt érvényben volt időre kitolni. Elreferálta még azt is, hogy sikerült a fényűzési adózás terén egy-néhány könnyítést kieszközölni. Ezután elfogadták a titkári jelentést, a zárszámadást és az 1929. évi költségvetést is. Steuer Marcell azt kívánta, hogy a kávé-restaurantok intézményét terjesszék ki a vidékre is. Lisauer Gyula pedig közölte, hogy mon-

dott az elnökségnek az eredményes működésért, mely után az elnök Pallai Miksa berekesztette a közgyűlést.

Majd a Budapesti Kávék Ipartársulata tartotta meg 117-ik közgyűlést Mészáros Győző elnöke alatt. Az elnök megnyitóbeszédében maghajtotta a tisztelet zászlóját az elődök előtt, akik az Ipartársulatot tőkeerős helyzetben adták át a mostani generációnak akkor, amikor a József-körtüti négyemeletes palotát megvették. Az Ipartársulat, mióta képestihez költözték az Ipart. újszólván csak társadalmi intézményévé és anyagi arzenáljává vált a kávék társadalomnak. Dr. Havas Nándor főtitkári jelentését, a zárszámadást és a költségelérőirányzatot a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Ezután a Budapesti Kávék Ipartestülete tartotta meg rendes évi közgyűlést, ugyancsak Mészáros Győző elnöke alatt, aki örömmel jelentette, hogy a múlt héten véget ért a kávésság és vendéglős iparosság között dúló mintegy kétötven éves harc a kávé-restaurantok ügyében, mert a kérdést a múlt héten a hatóságok közbenjöttével a zöld asztalnál elvileg elintézték. Az egyezmény értelmében egy újabb típust kreálnak: a kávé-restaurant típust. Ez az új típusú vendéglőipar korlátolt italmérséti engedéllyel bírhat és e mellett este hét órától reggel hét óráig felszolgálhat meleg itéleket. Annak a reménynek adott kifejezést, hogy a kávé- és a vendéglősiparok között létrejött megegyezés folytán lehetőség adódik arra, hogy ez a két évszázados rokonipar vállvetve folytathat küzdelmet a rengeteg illegitím versenytárrsal.

Szükség is van az összetartásra, mondotta, — mert harcot kell vívniunk a hatalmas tejtrüsztt ellen s nekünk iparosoknak kell halot diktálni ennek a mammut vállalatnak. A vendéglőiparok biznak a hatóságok jóindulatában és az igazságukban is és így remélik, hogy az illegitím konkurenziát leküzdhetik. Nincs kifogása az ellen senkinek, sem, hogy népelemezési cikkeket: tejet és tejtermékeket olcsó pénzen árítsanak, de ezzel szemben azt látjuk, hogy a tejszó cégér alatt nemcsak kávéházi, de a gasztronómia teljes felkészültségével a vendéglői ipar hatáskörébe tartozó cikkeket is felszolgálják, szimfonikus zenekar kísérete mellett. A kávéipartestület nem kíván mást, mint hogy vizsgálja meg a hatóság ezeknek a tejszóknak a működését és azután állapítsák meg szabályrendeletben, hogy a tejszó mit szolgálhat fel, mikor nyíthat és mikor zárhat. Ez-

után a népjóléti minisztérium égisze alatt működő konyhák működését is kifogásolta. Itt is túllépi a jogkörét ez az étkezlet-előintézmény, mert nemcsak elsőrendű szükségleti cikkeket árúsít, hanem feketekávé is. A járdafoglalási engedélyek sérelmes ügyében pénteken délelben küldöttségileg jártak a polgármesternél, akinek fel-tárták az iparnak ezt a súlyos sérel-mét. Rámutattak arra, hogy a járdafoglalási engedélyek megszorításával a főváros is egy nagy bevételi forrás-tól esik el, és a mai nehéz gazdasági viszonyok között a Budapestben nyaraló közönség egyik kedvelt szórakozásait tennek tönkre. Nyugaton még télen is kokszkályhák mellett ülnek az emberek a kávéházak terraszain és így még télen is friss levegőt szívat-hatnak. A polgármester válaszában — fejezte be szavait az elnök — a polgárság álláspontja mellett kötötte le magát.

Utána dr. Havas Nándor főtitkár terjesztette elő a múlt évi jelentést, a zárszámadásokat, amit a közgyűlés egyhangúlag elfogadott, az elnökség-nek a felmentést megadta. Majd a tanonc-, segéd- és mestervizsgabíró-zottság tagjait választották meg. Az elnök, Schäfer Dezső, Vass József és Ries Vilmos felszólalása után az ülést bezárta. A közgyűlések után 150 tor-tékes bankett volt.

## A fűszeres maradjon a fűszer mellett!

Lapunk femállása óta szüntelenül harcol a fűszerezés italmérsése és élmiszeráru kiszolgálása miatt. Ismétlen felhívtuk az illetékes hatóságok figyelmét arra a kulturállamban elképzelhetetlen helyzetre, amely lehetővé teszi egy szakmának tíz más szakma kisajátítását és a higiénia ele-mi szabályainak felrúgását. Mert a fűszeres már régen nem csak fűszert, árul, hanem a petróleum, ecet, kocsikenőcs, rágógumi, rovarpor stb. árul mellett bort, sör, pálinkát mér, mint a vendéglő, hideg sülteték szolgál ki, mint az étterem, felvágottakat tart, mint a kávéház vagy a hentes. Tejet mér ki, mint a tejszarnok, süteményt árúsít, mint a pék, sajt, vaj, túró, kapható nála, akárcsak egy sajtke-reskedésben, halak medencében usz-kálnak és kiméretnek még tengeri ha-lak is, mint a halkereskedőknél, gyümölcsöt is tart mint bármely gyümölcskereskedés, tojást épp úgy kapni a fűszeresnél, mint a tojaskereskedésben, hát még a sok külföldi, tengeren-tuli esemegőárú stb. stb.! És mind-ezen legkülönbözőbb természetű árú-cikkeket kiszolgálás alkalmával egy-

másután összefogdosák kézműs nélküli, de ami a legfelháborítóbb, ezek az áruk egymás hegyén-hátán hevernek, minden különösebb takarás vagy szeparálás nélkül.

Hol bujkál a modern orvostudomány a híres tisztaság félegészség-elvével, hol vannak a tisztiorvosok, de legelső sorban hol vannak azok az illetékes miniszter urak, akik a népegészség felett örököndnek? Míg a vendéglőktől patikái tisztaságot követelnek és ezt szigorúan ellenőrzik megtelepítéssel, raziákkal és tudomásunk szerint a pékekét, henteseket, tejcsarnokot stb. hasonló szigorral látogatják, addig a fűszeresnél a legképtelenebb rendeltetéseket, tisztátalanságot, sőt sokszor szennyes dolgokat megtűnnek?

Miért?

Erre joggal kíváncsi az iparosság. Csak egy-két hónapja emlékeztünk meg néhány sorban erről a lehetetlen fűszer-üzletről, amelyben — mint akkor is írtuk — a bacillusok találkozóhelyét tisztelhetjük és most hírt adhatunk ebben a dologban tényekről is. Amit idáig ebben a tárgyban írtunk: a tisztátalanság, a bacillusok ma már vegyvizsgálat alapján tárgyi bizonyítékai lettek a mi sokat hangoztatott igazságunknak.

Ugyanis.

A közönség panasza végre az illetékes fővárosi bizottság kegyes (és süket) fülébe jutottak és ezek a panaszok arról tanuskodtak, hogy a közönség sok helyen tisztátalan sütőményt kap. A pékmesterek nem voltak restek és egyik nap végigvárszolták a csarnoki s fűszeresholt árusítóhelyeket és most egy vegyész góresőve alá bocsájtották az összeszedett süteményeket. Hát bizony igen cifra dolgok derültek ki. A közönséges fertőző bacillusok kezdve a gomba, tuberkulózis bacillusain keresztül a nemi betegségeket terjesztő blenória és gonococcus bacillusig mind feltehetőek voltak ezeken a süteményeken.

Most tessék elképzelni, azok a finom kinezési felvágottak, hideg sütek és italok góreső alá kerülnek, akkor milyen megdöbbentő eredményre jutna a vegyvizsgálat. A pékek fürge eljárása iskolapéldája annak, hogy mi az egyetlen eljárásmod a fűszeresekkel való végelszámolásra.

A vendéglősiipartestület figyelmébe ajánljuk, hogy kövessék a pékek példáját és eszéközöljön próbavásárlásokat tanúk jelenlétében és a vásárolt holmikat, úgy a sülttúskokat, mint a kimért italokat bocsássa *hivatalos vegyvizsgálat* alá.

Nem kétséges az eredmény és ez-

zel az eredménnyel talán felrázhatjuk érthetetlen közönyéből a hivatalos főrumokot. A pékek is rögtön napilapok útján szellőztették a vegyvizsgálat eredményét, ezt az utat a mi iparunk is követhetné. Elvégre nem elég, ha csak magunk tudjuk a bajainkat, de jó lesz azokat kissé közreadni is, így szerezhetünk tábori eszméinknek és igaz ügyünknek. De menjünk tovább egy lépessel: milyen szükséges volna — végre — elintézni ezt a fűszerkérdést egyszer s mindenkorra: összeülni a zöld asztal mellé az érdekeltek szakmákkal és együttesen akciót indítani a süster maradjon a kaptafa mellett elv megvalósítására, azaz a jelen esetre alkálják: a fűszeres maradjon a fűszer mellett.

Meg vagyok győződve, hogy ez a terv az összes érdekeltek szakmák helyesléseivel találkozna és nem kétségtelen, hogy kellő sajtókampány kísérete mellett reánk nézve megnyugtató eredménnyel végződne.

h.

## Megegyezés a vendéglősök és kávéosok között

Szükségtelen esetelnél lapunkban azt az évtizedes áldatlan harcot, amelyet a vendéglősök és kávéosok vezettek egymás ellen a kávéházi főzés miatt; jól ismerjük ezt mindnyájam köztől.

Közben még újabb és a közös érdekeket sértő illegitím verseny is kekkedett a kávéosok, tejivók és kávémérők részéről.

Ugy a vendéglős mint kávé ipartestület idáig hiába harcolt külön-külön ezen kontárokkal szemben, itt csak közös fronttal lehetett a győzelem kilátásával felvenni a harcot. A közös érdek diktandója alatt végre m. hó 18-án a fővárosi közigazgatási ügyosztályában Petrik Béla tanácsjegyző előterjesztésére a két ipartestület vezetősége egymás közötti megegyezéssel a hosszú harcnak véget vetett.

A megegyezés szerint elhatározták, hogy egy harmadik, ugyan már létező, iparág törvényes létesítését fogják kérni. Ennek az iparágának egyelőre magyar nevet adni nem tudtak, de körülbelül a café restaurant fedné az újonnan létesítendő iparág fogalmát. Ezeknek a café restaurantoknak este 7 órától reggeli 7 óráig szabad volna meleg ételeket kiszolgálni, tehát vendéglősiipart gyakorolhatának, reggel 7 órától este 7 óráig azonban kizárólag kávéházak maradának. — Italmérségi joguk a café restaurantoknak is lenne, éppen úgy, mint most a kávéházaknak, csak korlátozott

volna, bort és sörít csak zárt palackokban szolgálhatának ki. Vannak más korlátozások is, így nevezetesen külön konyhát kell tartaniok a kávéházi és külön konyhát az éttermi cikkeek számára. Meg akarják határozni a café restaurantok nagyságát is. Ebben az ügyben még nem történt végleges megegyezés, az elv az, hogy a café restaurantoknak megfelelően nagyoknak kell lenniök, egészen kicsiny kávéházak nem alakulhatnak át café restaurantokká.

Ha mindezeket a megállapodásokat létesítik és az új iparágat törvényesen is bevezetik, akkor minden kávéháznak és vendéglősnek nyilatkoznia kell majd, hogy vajjon kávéház, vendéglő, avagy café restaurant kíván-e lenni.

Az a tervezet mindkét ipartestület saját kebelében is letárgyalja, hogy azután közös értekezleten, Petrik tanácsjegyzőnél a kifőzések, kávémérők és tejivók tulajdonosaival végleges egyezséget kössenek. Ezek után a kereskedelmi kormányt fel fogja kérni a főváros tanácsa a két iparággal együttesen, hogy a café restaurantot vegye fel új ipar gyanánt.

A főváros majd szabályrendelettel mind a három iparágat szabályozni fogja. Ez a szabályrendelet már a legközelebbi jövőben el is fog készülni.

Azok a kávéházak, amelyek nem akarnak átalakulni, avagy nem alakulhatnak át café restau an'okká, akik hideg ételeket szolgálhatnak ki, tehát bablevest vagy korhelylevest is csak az új harmadik iparágbeli kávéházak szolgálhatnak fel.

## A régi jó időkből

(Folytatás.)

Talán kevesen tudják, hogy a haza bölcs, Deák Ferenc hosszú ideig szállóadón lakott. A kehidai tekintetes úrnak persze a saját utcájában volt a pesti szállása. Csak nem lakhatott máshol? De a mai Deák Ferenc utcát akkortájt még Nagyhid-utcának nevezték. (Kishid-utca is volt: a mostani Tűr István-utca.) A Pénzügyi Központ foglalta el itt a hajdan híres Angol királynét, amelynek apartamentjait idegen fejedelmeket is láttak vendégül és amelynek udvari (nyáron: kerti) restaurantja úgy exquirit francia konyhája, mint előkelő külföldi és helybeli látogatói, valamint külön cigánybandája révén méltán kiszolgált Baedeker nemzetközi első osztályú kiállítására a csillaggal. Elég furcsa, hogy e finom hotel kávéházában mindenféle alkalmi ügynök és egyéb bizonytalan existencia tanyázott, míg végül báró

Bánffy Dezső ellenzéki Uj-pártja el-requirálta a külsőségeiben is elhanyagolt, lompos lokalitást.

Emek a first class-fogadónak egyik legszimplább kis szobájában húzta meg magát pipatőriumával, bibliotekájával és csizmahúzójával a haza bőlse, aki sohasem jelent meg a nyilvános étteremben és — sem titkára, sem inasa nem lévén — csupán a szobapincérről érintkezett. Emek az összekötőtisztnak a figyelmes, tapintatos és pontos kiszolgálásával fölötte meg volt elégedve. Igaz, hogy a zalai táblalibói igényei hihetetlenül szerények voltak.

Hangl-nak (azaz tulajdonkép: Pe-pinek) hívták az osztrák származású, de magyarul folyékonyan beszélő minta-garszont és később — amikor a Vígarda-kávéházat kiadták — neki jutott a nevezetes városi bérlmény. Deák kicsinálta ezt Haberhauer (utóbb: Halmos) tanácsnoknál, jól tudva azt, hogy nem pazarolja érdemtelenre jóindulatát, sőt tulajdonkép nem pártfogolját, hanem a kommitást protesztálta, mert az új kávé kitétt magáért.

Aki valaha járt Debrecenben vagy hallott debreceni eseményekről, az bizonyára tudni fogja, hogy az *Arany-bika*-szálloda micsoda nevezetessége és büszkesége a civis városnak.

Debrecen város régi híres szállodavendéglőjét örökszép írásaiban Jókai Mór is többhelyen megörökítette. Ez azonban még az ódon földszintes *Bika-fogadó* volt, amely annakidején Bika-nevű debreceni polgár telkén épült és idővel a nemes város tulajdonába ment át és eredetét már utóbb egy vasból kovácsolt, aranyozott bika-címer hirdette, amely az ősi, nagy jószágtartó város első fogadójának címerül valóban mindenképpen megfelelt. Ebben a földszintes ódon fogadóban 1848—49-es időknek is több emlékezetes esemény lejátszódott (Nagy Sándor tábornok és tisztjei 1849 augusztus 2-án az oroszokkal vívott csata előtt az első gyűlésekre itt szakították félbe az ebédjüket.) Majd az ódon fogadó helyére emeltes, modernbb szálloda, vendéglő és kávéház-épületet emeltetett a város, amelynek különösen az emeleti bálterme, ahol tengersok bál, politikai áldomás lejátszódott, a *Magyar* testvérek, néhai *Röck*: Károly muzsikája mellett, csodaszép volt a *Mirkovszky* lengyel eredetű festőművész debreceni, hortobágyi vonatkozású freskói.

Az 1910-es években ez a népszerű vált, vidéki kastélyokra emlékeztető újabb fogadó is eltűnt. Évek munkájával egész kis városrésznak beillő, többemleket nagy, hatalmas világszállót teremtettek a helyére. Az elavult vascímer köből faragott hatalmas bika-alakkal cserélték ki. Egy világszálló minden kényelmét, pazarosságát összefoglalták ebbe a szállodán kívül vendéglővel, kávéházzal, fürdővel, színházzal, moziával kikerekített óriási tönkeleg építkezésbe, amelynek a határon is túlszárnyaló jó hírnevét *Németh* András, a régi Bika továbbra is megmaradt öreg fogadósa, *Aladár* fiával évtizedeken át öregbítették.

Néhány éve, hogy átadták más kezbe az öreg fogadó vezetését, amely Debrecen városának megemne számú nevezetessége maradt.

(Folytatjuk.)

## Az ebédutáni alvás

— Egészséges dolog-e ebédutáni aludni? —

Az ebédutáni alvás sok ember napi programjának lezengedhetetlenebb pontját képezi. Hogyne! Hiszen van-e valami kellemesebb érzés, mint ebéd után beleszenderülni Morpheus ringató karjaiba? Eppen ezért valószínűleg esodálatosnak fog feltűnni az, hogy egészségi szempontból ezeket az édes perceket is ártalmasoknak tartja az orvostudomány.

Hogy ennek az álláspontnak magyarizátát adhassuk, szükséges előbb röviden, csak pár szóval megemlékezni magáról az *alvós*-ról.

Az alvás nem más, mint a közeponti idegrendszer pihenése. Előjele, az álmoság érzete, mindannyiszor fellép, tehát ki vagyunk merülve, de akkor is megjelenik, ha az *egy vérszegénység*. Elkezés után is az *egy vérszegénység* az álmoságot kiváló momentum. Ugyanis minden működő szerv, amint ez az élettani vizsgálatok már régen kiderítették, sokkal több vért kíván, mint mikor nyugalomban van. Ez természetes is, mert a vér az a folyékony milieu, amely a tápláló anyagokat hozza és a bomlástermékeket tovább viszi. Emésztéskor tehát a dolgozószervekbe, főleg a gyomorba áramlik a vér s míg az emésztőesetorna a rendszerl jóval több vért kap ilyenkor, addig az agynak vérről való ellátottsága természetesen *alább* van. Ennek az a következménye, hogy figyelmünket koncentrálni nem tudjuk, szórakoztattak leszünk s ha erőltetjük a dolgozást, ez a munka tisztesen fáradtságunkba kerül.

A szervezet tehát minden erővel alvást követel ilyenkor s minékünk mégis meg kell tagadni ezt a kívánását. Ha ugyanis elalszunk, akkor az egész szervezet pihen. A szív és a tüdő most sem szüntetik be működésüket — mert hiszen ez a halált jelentené, de munkájukban nagyobb időközöket tartanak. Természetes, hogy a gyomor sem fog olyan jól és intenzíven dolgozni, mint akkor, ha a központi idegrendszer nem pihen. Ennek oka az, hogy ilyenkor a vérkeringése lassúbbá válik s elzárásában helyre áll az egyensúly: a gyomor nem kap több vért a rendszerl.

Az alvás tehát mintegy fokozza a gyomornak a működését, aminek ártalmas következményei nem maradhatnak el. Az alvás tartamától függően megnyúlik az emésztési idő s a táplálék pang a gyomorban, amely a vérellátottság fokához képest mégis lehető legnagyobb erővel dolgozik.

Az ilyen alvás, ami egyúttal egy másik szervünk erősebb megerhelését vonja maga után — könnyen érthetően nem lehet üdítő. Ezt tapasztalhatjuk is mindannyian. Ha telt gyomorral hajtjuk fejünket nyugóra, izgatottan alszunk, hánykolódunk, álmaink rémképeket szőnek s még fáradtabban ebédünk fel, mint ahogy lefeküdtünk. Egy pillantás a tükörbe és sápadt arcunk, majd későbbi bágadt érzésünk mindával valódnak, hogy ismét véttünk legnagyobb kincsünk, egészségünk ellen.

A laikusok közt sokan vallják azt az elvet, hogy semmi sem árt, amit a szervezet megkíván. Mindenesetre kényelmes s az első pillanatra elfogadhatónak látszó magyarázat ez sok ember gyenge akaraterejének letakarására, elpalástolására — mert hiszen legtöbbször azok vallják, akik vakon engedelmesskednek testük vágyainak.

Az ebédutáni álmoság is így ilyen vágyat rejt magában s bár kielégítés nem jár nagy, közvetlen veszéllyel, mégis uralkodunk kell rajta, mert kisebb ártalmak csökkentik az ellenállóképességet és diszponálják a szervezetet mindenféle betegsége.

A tapasztalás azt mutatja, hogy a gyomorbagok sokkal nagyobb mértékben vannak elterjedve az úri körökben, mint a szegényebb sorsnak közt. Hogy ebben a túltáplálkozásban kívül az ebédutáni alvásnak is van szerepe — az kétségen kívül áll. Hogy épen most írunk a delutáni alvásról, annak oka a virágzó tavasz s a közeledő nyár. Ilyenkor szokják meg a delutáni álmost s ennek elhagyásához nagy erő kell. (—)

Ma előfizet, holnap megkapja, holnapután kedvence lesz a „VENDEG”!

# HIREK

Egy hasásos hirdetés mm-ként 24 fill.

**Interpelláció készül az uccai teraszok ügyében.** A napilapok útján köztudomásúvá lett, hogy a fővárosi tisztí főörvos indítványára a műszaki ügyosztály elrendelte a járdák szabaddá tételét, ami másszóval annyit jelent, hogy ezután nincs uccai terasz, nincs nyári „kertje a költengerbe szorult budapesti vendéglőknek, kávéházaknak. Ebben az ügyben küldöttség járt a polgármesternél — mint azt lapunk más helyén megírtuk — aki megígérte a sérelmes intézkedés visszavonását. Most mint értesülünk, ebben az ügyben Vértés Emil interpellálni fog a főváros legközelebbi közgyűlésén. De a demokráta párt addig sem hagyja pihenni a vendéglősök és kávéos nagy sérelmét. Vértés Emil elmondolta nekünk, hogy a közgazdasági ügyosztály tanácsnoka maga sem tudta a furesa rendelet kibocsátásáról, miután a kávé- és vendéglőspárt megnyomorító intézkedés a műszaki ügyosztálytól eredt. A műszaki ügyosztály viszont azzal védekezett, hogy a fővárosi Közmunkák Tanácsa kívánja a járdák szabaddá tételét.

— A dolog nem maradhat ennyiben — jelentette ki Vértés Emil — Kérésünkre Lobmayer tanácsnok megígérte, hogy mindent elkövet, hogy a rendelkezést visszavonják. E célból érintkezésbe fog lépni a Közmunkák Tanácsával is.

A demokráta akciója remélhetőleg sikeresen fog végződni, úgyhogy mire melege fordul az idő, újra kirakhatják a kerketeket a járdákra.

**Glück Frigyeszt díszelnökké választották a győri vendéglősök.** Három évvel ezelőtt ezeltől hívta életre a győri vendéglősök áldozatkészsége a győri pincéertanoniskolát. Glück Frigyes kormányfőtanácsos, budapesti szállodatulajdonos és nagyvendéglos, a Vendéglősök Országos Szövetségének tiszteletbeli elnöke, alapozta meg ezt a most is fennálló, országos híru szakiskolát. A győri vendéglős-szakosztály legutóbb tartott ülésén Glück Frigyes kormányfőtanácsost megválasztották a szakosztály díszelnökké. Az erről szóló oklevelet a nyár folyamán tartandó ünnepi közgyűlésen fogják átadni a magyar szállodás és vendéglős kar teljes vezérének.

**Huszonhatezer pengőt jövedelmezett a főváros két Vigadója.** A Vigadókra felügyelő bizottság Edes Endre

tanácsnok elnöklése alatt ülést tartott és úgy a pesti, mint a budai vigadók 1928. évi zárószámadását tárgyalta. Az eredmény- és mérlegszámálkából a bizottság megállapította, hogy a Pesti Vigadó huszezer pengőt, a Budai Vigadó pedig haternegezsáz pengőt jövedelmezett tisztán, ezenkívül a szükséges javításokra stb. is megfelelő összeget tartalékoltak. A bizottság a zárószámadást egyhanguan tudomásul vette.

**Mennyit áldoz az állam a bortermelés érdekében?** Magyarország a boldog béke éveiben sem áldozhatott volna többet egy haldokló termelési ág injekciónálására, mint most a tagadhatatlanul elgyengülésemben szenvedő bortermelés érdekében tesz ez a megnyomorított ország. A földművelésügyi tárca 1929–30. évi költségvetésében a szőlészet és borászat egész büdcséje 1.301.330 pengő. A miniszter ennek az indokolásában rámutat, hogy a szőlészeti és borászati igazgatás általános feladatai és adminisztrációs teendői mellett terlye be a szakoktatás és a közvetlen szakirányítás fejlesztését. Az elhanyagolt szőlők és a nehéz termelési és bortértékesítési viszonyok szükségessé teszik a szőlősgazdák közvetlenebb irányítását. A bortértékesítés érdekében folytatják boraink külföldi értékesítésének megszervezését és ezenkívül a hazai bortermelés is az értékesítés szempontjából megszervezik. Erre a célra az ország különböző bortermelő központjaiban szövetkezeti pincéket állítanak fel. Közpincék, valamint állami és szövetkezeti pincézetek fejlesztésére 200.000 pengőt irányoztak elő. A minisztérium véleménye szerint csak így lehetséges az állandó jellegű, úgynevezett típusborok előállításra Bernben, St. Moritzban, Genfben és Montreauxban új borházakat állítaniak fel. A lokajhegy-aljai szőlőbirtokosok támogatására 171.000 pengőt vettek fel. Természetesen kíváncsian várjuk, hogy az új borházak vezetésére kik vállalkoznak a magas arisztokrácia köréből.

**A vendéglős felelőssége a vendéglőben elvesztett tárgyakért.** Torvényes joggyakorlat szerint a kávéházak, éttermek vendéglős üzemek tulajdonosai felelősséggel tartoznak az esetben, ha vendégeiknek magukkal vitt tárgyai az üzemben elvesztek. A vendéglősök legutóbb tartott évi közgyűlésük alkalmával panaszkodtak e bírói gyakorlat ellen. A közgyűlés határozatából kifolyólag Keszev Vince elnök most felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben kifejté,

hogy a vendéglős nincs abban a helyzetben, hogy a vendég dolgaira állandóan felügyelhesen. Arra kéri a vendéglősököt a kereskedelmi minisztert, hogy mondja ki, hogy a vendéglősök a vendég eltűnt ruházatait vagy egyéb ingóságait csak akkor szavatolnak, ha a vendég az elvesztett tárgyat a ruhatarban, letétjegy ellenében helyezte el. Azt a kívánságukat is előterjesztették a vendéglősök, hogy az elvesztett tárgyakért a kártérítés legmagasabb összege 150 pengő legyen, többet csak akkor követelhesen a vendég, ha a ruhatarba helyezték az elvesztett ingóságokat kifejezetten magasabbra értékelték és ezt a ruhataros a letétjegyen feltűntette.

**Az ingyensör közönsége megverte a vendéglő alkalmazottait.** Berlinből jelentik a neuköllni városrészen véres verekedések voltak. Egy új söröző nyílt meg, ahol az első napon ingyen szolgálták ki a sört. A sörözőt óriási embertömeg lepte el és a bejárat előtt annyian tolongtak, hogy rendőrök kellett kivevénynelni a rend fenntartására. Aki bejutottak a sörözőbe, az ingyensörtől hamarosan beugrta és zajongani kezdtek. Egy csoport fiatalember iltas jövedvényben a vendéglősre támadt s a többi alkalmazottat is elverte. A rendőrök a szorongatott alkalmazottak segítségére siettek, mire az ingyenvendégek valamennyien a rendőrök ellen foglaltak állást s botokkal és boxerekkel támadtak a benyomuló rendőrökre. A rendőrök gummibotokkal viszonozták a támadást. Általános verekedés tört ki, amelynek folyamán többen megsebesültek. A segítségül hívott kérésztől végül kiűreitette a sörözőt. Hat verekedőt letartóztattak.

**Nem tanácsos koesmában szundikálni.** Testisértes, miatt tett feljelentést egy derék iparosember, aki arra kéri a csendőrsört, hogy indítsa meg a nyomozást az ismeretlen tettes ellen, mert perelni akar. A testi sértes vidéki olvasóköriben történt, ahol meglekésen italmrés is van és a panasos azért nem tudta megnevezni a tettest vagy a tetteseket, mert amíg az illetők a testisértest elkövették, addig a panasos — javában szundikált.

Az eset úgy történt — beszélt az olvasóköri mester —, hogy betértem az olvasóköribe egy-két félmeszely borra. Talán egynél kettőnél több fogott el, mint egymagamban üldögéltem és eluntam magam, elálmósodtam. Mások is szokásom asztal mellett, borozgatás közben bóbiskolni, ilyenkor az ember fertályóra alatt jobban ki-

**Ön kidobja pénzt, ha nem a „VENDEG“-ben adja le hirdetését!**

alussza magát, mint máskor egész éjszaka. Az olvasóköriben is elszundikáltam és ezalatt történt a sérelem.

— Micsoda sérelem?  
— Lenyisszantották a bajuszomat, amíg aludtam  
— Gyanakodik-e valakire?  
— A fiatalság közül volt valaki. A fiatalság, amely a mai világban csupasz szájjal járkal, régóta irigyelte a bajuszomat. A fülemig ért. Még Pesten is megbámulltak. Ezer pengőért sem engedtem volna, hogy leberet-válják! Most sehova se mehetek, mindenütt kinevetnek. — kesergett a mester. — azz se tudom, mit csináljak.  
— Várja meg, amíg megnő a bajusza. Ha nem is lesz araszos, de hogy sodorni lehessen. Hanem akkor felejtsse el régi szokását, láthatja, hogy nem tanácsos koresmában szundikálni.

**Esküvő.** Bácz Ferenc vendéglős kartársunk április hó 9-én, délután 5 órakor, vezető ollárhoz Vince Mariska kisasszonyt az erzsébetvárosi plébánia templomban. Tartós boldogság kísérje frigyüket!

**A X. ker. választmány kulturbizottsága** 1929. évi április hó 4-én csütörtökön d. u. 3 órakor Sipos Károly vendéglőjében X. Belső Jászberényi-út 13. sz. a. ülést tart, amelyre a kartársakat és kartársnöket ez uton is meghívja Leimetter Ferenc elnök.

**Gyomorégés** a savtúltengéstől ered következménye a gyomorfekély. Orvosi megállapítás, hogy fenti bajokat semmi oly egyszerűen nem gyógyítja, mint a Cigelkán (Sáros m.) fakadó István feltűnően sós karbonátumos jódos forrás viz. Vezérképviselet, V. Sas-u. 29. T. 120—20.

### Gundl J. és id. Kommer F. asztaltársaság

**pénteken déli 12 órakor összejövetelt tart az alanti helyeken:**

Április 12-én Biró Dénes vendéglőjében IV. Vámbház-körút 16.

Április 20-án Kurz János Máv. vendéglőjében, VII. Tökölly-út 1.

Bevásárlás után a pénteki vendéglős-reggelin találkozunk.

### „Jóbarátok” asztaltársasága

uzsonnjukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 5 órakor:

Április 3-án Sághy Lajos vendéglőjében VIII. Kisfaludy-utca 26. Nap-utca sarok

Április 10-én Nedeczky Jenő vendéglőjében III. Kórház-utca 1. Főter sarok.

Április 17-én Kamarás Mihály vendéglőjében VII. Tábornok-u. 9.

A „Jóbarátok” uzsonnján szívesen látjuk az új kartársakat.

### Vendéglősök vacsorái

pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek:

Április 5-én Bokor Ferenc vendéglőjében VII. Baross-tér 13.

Április 19-én Patat Lajos Nemzeti Casinó vendéglőjében IV. Szép-utca 2.

Május 3-án Neiger Jakab vendéglőjében VI. Teréz-körút 3.

Május 17-én Wagner Béla vendéglőjében VI. Andrássy-út 41.

A vacsorára ne feledkezzünk el menni.

### X. ker. kőbányai választmány ülése

1929. április hó 18-án, csütörtökön d. u. 4 órakor, Kollároviits Ferenc vendéglőjében, X. Onodi-u. 10. (28-as villamos megálló) lesz meglátva. Az ülésen való szíves megjelenést kéri Leimetter Ferenc kerületi elnök.

### A Magyar Buzogány Asztaltársaság

minden kedden este 8 órakor tagösszejövetelt tart VIII. Fhg Sándor-u. 44. sz. alatt lévő Beer László vendéglőjében.

**Kartársak!** Ne mérjetelek Zwack Unicumja gyanánt más italt! Ne töltsék bele Zwack Unicumos üvegébe más cégtől való keserűt. Ha vendégtek Unicumot kér, ne poharazzatok neki más, csakis valódi Zwack-féle Unicum gyomorerősítőt ilkört.

## CTUDNIVALÓK

**Reggeli háromnegyed hét óra előtt nem szabad friss péksüteményt árvenni!**

A pékek új munkakezdesi törvényének 6. §-a szerint: Kereskedők, kávéosok, kávémérők, tejivócsarnokot vagy étkezdet fenntartók, vendéglősök, koresmárosok, pékfiókot fenntartók, általában oly egyének, akik kenyernek, péksüteménynek vagy cukrászsüteménynek árusításával vagy üzletükkel kapcsolatos kiszolgálásával foglalkoznak reggeli háromnegyed hat óra előtt, Budapesten valamint a 2. § első bekezdésében felsorolt 1. városokban és községekben reggeli háromnegyed hét óra előtt aznap készített kenyeret, péksüteményt és cukrászsüteményt át nem vehetnek, üzlethelyiségükben készletben nem tarthatnak, el nem adhatnak és ki nem szolgáltathatnak.

Az a kereskedő, kávéos, kávémérő, tejivó csarnokot vagy étkezdet fenntartó, vendéglős, koresmáros, árus, stb., aki a jelen rendelet 6. §-ában foglalt tilalom ellenére aznap készített kenyeret, péksüteményt vagy cuk-

rászsüteményt a megállapított időpont előtt átvesz, üzlethelyiségében készenlétben tart, elad, vagy kiszolgált. Az előbbi bekezdés alá eső kihágás büntetése tízenöt napig terjedhető elzárás és pénzbüntetés, ha azt olyan egyén követte el, aki ily kihágás miatt jogerős ítélettel már két ízben meg volt büntetve és büntetésének kiállása óta két év még nem telt el.

### A munkáshiztosító engedményel.

Dréhr Imre népjóléti államtitkár változtatásokat jelentett be a munkáshiztosító ügyvezetésében s a fontosabb reformok a következők: A jövőben ingyen adják ki a közszállításokhoz szükséges tanúsítványt, mely igazolja, hogy nincs pénzüri hátralek. A munkáshiztosító üzemutótlási esetekben a legmértányosabban köteles eljárni. A családtag csak akkor vonható biztosítás alá, ha tanszerződéssel van alkalmazva. Az első fizetési meghagyás után közbeszítési díjat a jövőben felszámítani nem lehet, ha a folyó járulékon kívül a munkaadónak nincs egyéb hátraleka. Gondoskodni kell arról, hogy minden munkáshiztosítóban egy kiváló tisztviselő adjon az érdeklődőknek felvilágosításokat. A balcsiztosítási járulékot a jövőben nem negyedévenként, hanem havonta kell fizetni. Végül honorálja a kormány a munkáshiztosító önkormányzatának kiépítésére vonatkozó kívánásokat s elrendelte, hogy május 10. 12-én meg kell tartani az önkormányzati választásokat.

**A borraivaló is javadalmazásnak számít az üregség és rokkantság eseteire szóló biztosításnál.** Hirt adunk róla, hogy az üregségi és rokkantsági törvény mindenféle készpénz és természetbeni járandóságot, így tehát a borraivalót is munkabéreknek számítja. A törvénynek ez az intézkedése különösen a vendéglős, kávéos és úri és női fodrászparokat érinti. E járandóságoknak egyszerűleg való megállapítása tárgyában az érdekelt szakosztályok vezetőiségeivel és a munkavállalatokkal tárgyalást folytatott az Országos Társadalombiztosító Intézet, melynek eredményeképpen ezeket a borraivalókat általában összegben állapították meg.

**Jövőben az iparostület megbüntetheti tagjait.** Az iparostületi reform új tervezete fegyelmi jogot ad az iparostületnek tagjaitól fölött. Ezt az iparostületi szék által gyakorolhatja, amely 30 pengőig terjedhető pénzbírságot szabhat.

**Sajáttermész pálinka nem üzlethöl árusítva forgalmazható.** A pénzügyminiszter a sajáttermész bortörvényből, horsepröböl vagy gyümölcs-

ből főzött pálinkának az általános forgalmiadó alól való mentesítése tárgyában rendeletet adott ki, amely szerint az üstermelő a sajáttermésű bor-törkölyből, borseprőből vagy gyümölcsből főzött pálinka értékesítéséből származó bevételei után nem tartozik általános forgalmiadót fizetni, ha a pálinkát nem nyílt üzlethelyiségből árusítja. A másiktól vásárolt pálinkának adóköteles kereseti tevékenység körében történt értékesítéséből származó bevételek után az általános forgalmi adót meg kell fizetni.

**Az iparengedély elnyeréséért** benyújtott okmányok visszaadása ügyében a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter ur 1928. évi 110.166—XI. számú rendeletével a felmerült panaszok megszüntetése érdekében elrendelte azt, hogy az iparhatóságok az iparigazolvány, illetőleg iparengedély elnyeréséért előterjesztett beadványoknak, valamint az ipar állandékában beállt változásokról tett bejelentéseknek okmánymellékleteit, így főképpen az iparos, illetőleg az üzletvezető szak-képzettségét, vagy megbízhatóságát tanúsító iratokat (segédlevelet, tanonekbizonyítványt, munkakönyvet, hatósági okiratokat, stb.) a beadvány, illetőleg bejelentés jogerős elintézése után a folyamodomán, illetőleg bejelentőnek mielőbb küldjék vissza.

**Mikor kötelek a már egyszer fel-szabadult tanonc újra iskolába járni?** A 29.171—1926 kereskedelmiügyi miniszteri rendelet szerint: valamely iparágban felszabadult, illetőleg munkakönyvvel ellátott segéd, ha újabb tanviszonyba lépnek, amennyiben az újabb tanviszonyuk eredeti mesterségükkel rokoniparára szól, a tanoneiskola látogatása alól teljesen felmenthető, ha pedig újabb tanviszonyuk más iparára szól, csupán az illető iparág szakrajzára kötelezendők. Az ilyen tanoncok is kötelesek azonban a tanoneiskolába beiratkozni és a beiratkozás alkalmával a felmentésük iránt kérvényt benyújtani. A kérvényt az iskola igazgatósága a kir. tanfelügyelő útján az iparoktatási főigazgatósághoz terjeszti fel, aki illetékesen dönt a felmentés kérdésében.

**Mester címet melyik iparos használhatja jogosan?** Az iparban a mester címet csak az használhatja, aki 1923. november 1. előtt kapta iparigazolványát, vagy pedig ezen időpont után az új ipartörvényben rendszerezített mestervizsgát letette.

**Az adótartozások kamata havi 3% helyett 1% lesz.** A pénzügyminiszter 1929. évi 32.334—VII. a. számú rendelete szerint 1929. március hó 11-től számítva a havi 3 százalékos adópótlék helyett ezután havi 1 százalékos pótlék szedhető. Ez úgy a forgalmi mint az alkalmazottak kereseti adójának késedelmes fizetési esetében érvényes.

## ÜZLETVILÁG

**Karikás Géza** vendéglős kartársunk VII. Dob-utca 76. sz. alatt vendéglős üzletet nyitott. Mint régi jó üzletember igyekszik a vendéglő kielégíteni, jó magyar konyhája és magyar borai vannak. Sok szerencsét kívánunk karikás kartársunknak új vállalkozásához.

## EGYETÉRTÉS SPORT CLUB

**BBTE jubiláris mezei versenyén** a II. oszt. csapatversenyben: 1. MTE 43 pont, 2. Vasas 52 pont, 3. ESC 83 pont, 4. FTC 86 pont, 5. MTK 116 pont, 6. MTE b. 162 pont, 7. Sz. MAV 181 pont.

**BTK—Egyetértés 3:2 (1:1).** Pozsonyi-út. Biró. Krebsz.

A pincér-csapat jobban állta a Bertalan-utcai sarat, mint a technikusok. Egyetértés—MAFC 1:0 (2:0). Amatőrök... Közel száz főnyi közönség jött össze. A pincér csapat drukker-hada bosszakkal veri a műgyetemistákat. A néhány lapadon hölgyek ülnek, ők is az egyetértés drukkerai. A pálya talaja sáros, a játékosok bokáig süllyednek.

A győztes csapat a győzelmet feltétlenül megérdemelte. Ha a pálya talaja jobb, úgy még több gölt rúgott volna. A védelemben Rosenauer nagyon gyenge volt, méltóságát szolgálhat, hogy nehéz testsúlyának a pálya nem felel meg. A fedezet sor agilisán játszott, különösen Boznovics volt jó, habár a szünet után visszaesett. A csatársor ügyesen játszott, jó erő benne Kreutz, aki nemcsak jó irányító, hanem félelmetes góllövő is. Vojtek sokat driblizik, ami persze meghosszítja magát. Egyébként neki nehéz szerepe volt, mert a vele szemben álló Céh nagyszerűen játszott.

A bírót tisztelt vitéz Karsay nagyszerűen töltötte be, igaz ugyan, hogy

munkáját nagyban megkönnyítette a két csapat abszolút fair, úri játéka.

**Magyarország 1929. évi mezei futó bajnokságadata** a MAC 2 pont, 2. Vasas 84 pont, 3. ESC (Majorosy 6, Gégény 8, Eper 19, Hegedüs 23, Híma 35) 91 pont, 4. MTE 92 pont, 5. MVSC 109 pont, 6. UTE 141 pont, 7. MTK 183 pont, 8. SZTC 237 pont.

### II. osztály.

Stobbe-csoport.

1. PSC	27
2. BTK	23
3. I. ker. SC	22
4. BTK	20
5. Zuglói AC	19
6. Egyetértés	18
7. UTSE	18

**Egyetértés—UTE 3:2 (1:0).** Kőbányai-út. Biró. Vass E.

**Április hó 10-én** rendezik az ESC üzemek-közötti mezei versenyét a Genfi-vándorújt-ért és egyéni verseny a Cséke Lajos díj-ért. Táv körülbelül 1500 méter. Start és cél a Máv-pálya.

**Adományok.** Miletics Gyula ur az ESC atletikai szakosztályának elnöke a mezei bajnokságban való jó szereplésért 21 felszerelést, úgyszintén Braun Lajos ur az Berliner Manó ur közösen 21 drb törökfőzőt adományozott a szertárnak.

## NÖSNER P 2'80

PEZSGÓ- és HABZÓBOR

VIII, Salétram-utca 3. Telefon J. 528-21

## Öz. BERKOVITS KÁROLYNÉ

Budapest, VI, Sip-utca 4. sz.  
Telefon: J. 425-31

Papírárugár  
Hektograf, papírátvétel, blokk,  
étlap, fogvány, billárdgolyók, dákók,  
sakkok  
és az összes vendéglői és hávéházi kellékek legolcsóbban

**Szent István Porter sör**  
a Polgári S erfőzde  
páratlan különlegessége

Bebizonyítva, üzletet csak HEGEDÜS adás-vétel irodája a legkulánssabban Budapest, VII., Akácfa-utca 27. sz. közvetit  
Telefon: József 358-61.

## KISHIRDETÉS

Négy sorig 3 pengő, azután minden megkezdéit sor 1 pengő.

### KIADÓHIVATAL CIME:

Kónya Sándor VII, Almássy-tér 16. III. 23

**Zongorák, pianinók,** bérelete vétel-eladás, javítás, hangolás részletre is olcsóbbak, mint bárhol. VI., Liszt Ferencz-tér 7. Zeneakadémiával szemben Gaál.

**Üzleti tárgyak,** kerti szék, asztal, mérleg, üvegedény, főzőedény, evőeszköz és pince-felszerelés eladó. Kőröchi Ede, VI, Csengeri-u. 1. 1/10.

**Vendéglői vagy egyéb üzleti könyvelést,** adóügyeket stb. elintéző, szakavatott volt sörgyári tisztviselő. Cim a Kiadóban.

**Beszálló vendéglő olcsón eladó** mely áll: éterem, kimérő szoba, 3 szobás lakás, nagy udvarkert, 25 lóra istálló. Budapest mellett. Megtudható a kiadóhivatalban VII. Almási-tér 16

## A megyeri csárdában pompás halászlé

(87. villamos végállomástól 2 percnyre)

Külön házi vágású disznóságek és egyéb magyar ételek. Nemes fajborek

**Dvorszky Géza és István**  
vendéglőscs

ENGEL JULIA utóda

## Andor Józsefné

VII, Erzsébet-körut 5

Saját gyártmányu kesztyük. Fűzők. Gyógyhaskótok mérték szerint. Melltartók. Harisnyák

**HA ÖN** jól akar rágni, akkor fogait csakis

## SCHATZ JENŐ

áll vizsg. fogász. műfog-specialistánál csináltassa

VII, Wesselényi-utca 60

Hereg

## Windischgraetz Lajos

borpincészetel

SÁROSPATAK II TOKAJ II BUDAPEK

Központi Iroda és mintafár: Budapest, IV Váci-u 27 (Piaristák palotáján)

## NAGY IGNÁC

pincefelszerelési cikkek raktára

Budapest, VII, Károly-körut 9

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m. borszivattyuk, szűrőgépek, palackok, parafadugók, címkék stb. Tel.: J. 115-19



Valódi

## Heller emmenthalit

fogadjon el!  
dobozban és blockban

Központi ui telepünk: BUDAPEST, VII, KERÉPESI-UT 62. Ideiglenes tel. J 321-31

## HAUER

CUKRÁSZ

VIII, RÁKÓCZI-UT 49

## Akar örömet szerezni gyermekeinek?

Fizessen elő a

## TÜNDERVÁSÁR

Negyedévre 1 pengő 50 fillér

Kiadóhivatal: Budapest, V, Honvéd-utca 10

Borszivattyuk, bortömők, pincegazdasági cikkek

Telefon 28-92

## Cifka József

Budapest, V, Vilmos császár-ut 48

Bádogra II/ogralálti borfőrvény kapható

## Beer László

VIII. Fhg. Sándor ucca 44

Minden Pénteken halászlé. Elismert magyar franciskonyha. Szalon zene Szaktársak találkozóhelye.

## Első Magyar

## Részvény

## Sörfőzde

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Tel. J. 34-36

Városl. Iroda: VIII, Eszterházy-u. 6

Tel. J. 4-29 és J. 34-41



## A. MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR

HOGYHA MINDIG ISZTA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZE EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISZTA: GYÁRTVA A FŐVÁRSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

## Vendéglősök részére reklámlevelezőlapokat

ÁBRAHÁM E. fényképész készít

IX, Ferencz-körut 13

A legolcsóbb árban! Nyári műterem Zugliget

## Wagner Testvérek

ezelett Löwenstein M. utóda

Budapest, IV., Várház-körut 4.

Bel- és külföldi sajtó, fűszer-, csemege- és italárú nagykereskedők.

Összes külföldi likőr, cognac, pezsgő állandóan raktáron.

Új telefonszám: 843-04

## HÜTTL TIVADAR

porcellángyáros, Budapest, V, Dorottya-u. 14. Telefon 231-53

Vendéglői és kávéházi edények dus választékban

Az elismert legjobb angol Caudon Vitrifed tányérok ismét kaphatók

Legjobb a

## Stauffer

dobozos Romadour

dobozos és blokk-emmentali

Központ: Répcelak

## Dozzi szalámi

Telefon: Lipót 90-66

a legjobb!

DOZZI JÓZSEF

SZALÁMIGYÁR R-T

Budapest-Rákospalota

Újpest Telefon 225